

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIV.—Núm. 10.013

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Viernes 3 de Abril de 1908

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

1 de Abril.

Ya está el partido republicano «partido por gala en dos»: tiene su derecha y su izquierda como cualquier hijo de vecino. La Solidaridad también: derecha é izquierda (no es voz de mando. Sino enumeración); el gran partido dinástico, ídem: liberales-conservadores y liberales á secas, porque los demócratas son entreverados y están puestos en entredicho.

Si se quiere, puede considerarse como izquierda, en cuyo caso los liberales constituirían el centro, un centro de lujo. Pero no: las masas que Canalejas mete en la mesa nunca llegan á la mesa del presupuesto, serán de fígó candeal; más alguien opina que de rubión las desprecia sistemáticamente.

La extrema derecha de los partidos ó de las partidas, lo más granadito del árbol de la reacción, también tiende á fraccionarse: se desprenden algunos frutos de la antigua rama y caen, ya maduros, ¡del lado de la libertad!

Todas las fuerzas que intervienen en la cosa pública están, al parecer, divididas como tontos y troyanos, como capulettos y monteschos ó Centellas y Vilaregut. Tendremos que acudir al árbitro. ¿Hará falta un nuevo S. Vicente Ferrer que ponga paz en las calles de Barcelona (y en las de Madrid)? ¿Será Cambó, salvando todos los respetos á S. Vicente, y le verán nuestros sucesores dentro de cuatro ó cinco siglos en alguna primorosa vitela, como vemos nosotros al taumaturgo valenciano?

Mirando las cosas desde otro punto de vista, el negocio no parece tan grave: estas desuniones y rupturas son como desprendimientos cósmicos que se condensan para formar una nebulosa preñada de soles.

De una parte los integristas, de otra los solidarios suaves, y los republicanos templados de otra, vienen á coincidir en un núcleo ígneo (Maurá está) donde acabarán por fusionarse echando chispas y llamaradas.

Entonces habrá un deslinde general de campos, una radical transformación del Cosmos político. En el centro, la flamante esirella mauritana lanzará rayos de todos los colores, y en torno suyo, pero á distancia inconmensurable, casi perdidos en las profundidades del infinito piélagos darán vueltas los ocho mundos republicanos (ya son ocho) mundos de prueba y expiación.

Más cerca ó más lejos, según el punto de su órbita en que se encuentren, los ultra reaccionarios, otros mundos sin luz propia, claro está, ni prestada, completamente oscuros; y en otras direcciones, los separatistas, planetas centrifugos, llenos de gases inflamables y de substancias volcánicas que producen continuas explosiones.

Nosotros, los indiferentes, viviremos cerca de la estrella y seremos felices. ¿Qué importa lo demás? Estamos muy lejos de aquellos días en que nos pegábamos cuatro tiros con el fusil de la Milicia Nacional por si subía Narvaez ó bajaba el bueno de Mendizábal. Nos hemos olvidado de Espartero, de Serrano y hasta de Prim.

Ahora somos filósofos; y cuando vemos esas luchas intestinas de los partidos, pensamos con el pueblo que todos son unos, ó en en la inestabilidad de lo homogéneo, con Spencer, y nos reimos del imperativo categórico de Kant.

Eso y los dictados de la conciencia vienen á ser uno y lo mismo, como dijo otro filósofo, cuyo nombre no cito por haberlo hecho en otra crónica; averíguelo Vargas.

La conciencia tiene sus elasticidades. Dígalo si está en el mundo todavía el señor Zavala, empleado que fué en la Caja de Depósitos y que se ha fugado con tres millones contantes y sonantes.

Este es el asunto del día. Sufren el mayor perjuicio de esta tratada dos casas fuertes; la de Villamejor y la de Villarroja, de solar castellano y aragonés, respectivamente. Ambas son opulentísimas y resistirán el golpe como si les rozara el ala de un mosquito.

Muy tolerantes y compasivas para con el *bon vivant*, habíanle concedido una moratoria con objeto de que restituyese 300.000 pesetas extraídas de la caja. El Sr. Zavala, viendo que le alargaban un dedo, se tomó la mano, el brazo y todo, hasta alzarse con la fortuna y perderse de vista. No lo hizo como el Andrés de «La Carcajada» para salvar á su madre; hizo para darse tono entre los elegantes y vivir en continua francachela. Era un hombre muy *chic*, un buen señor, un hombre de mundo, gala y ornato de la villa y corte.

ARGOS.

## PACOTILLAS

En Polonia una joven agraciada estaba locamente enamorada de un galán de rizada cabellera; que el embeleso de la chica era, hasta que el novio quiso ser sincero, como buen caballero, y confesar á su adorada quiso que su pelo era liso y que con tenacillas que él usaba siempre se lo rizaba.

La tal revelación fué tan horrible, de ella para el espíritu sensible, —porque fundaba todos sus anhelos de su galán en los rizosos pelos— que por aquella decepción sufrida le fué odiosa la vida y por este motivo se suicidó con un veneno activo!

No faltarán muchachas casaderas, si sease solteras, que digan al leer ese suceso, que por toda la prensa corre impreso: —¡Me he quedado alfealdá! ¡Suicidarse por eso! ¡Qué bobada! Ante un novio que venga con buen fin, sea calvo ó que tenga mucha crin, ó alisado el cabello ó en ricitillos, ¡quién repara en peilillos!

Ha prohibido el gobernador de Valencia la manifestación que se celebra todos los años el 29 de Marzo, en honor de los liberales que fueron muertos por los carlistas durante la guerra civil.

Y el gobierno, por boca del señor Maurá, ha aprobado la conducta del gobernador de Valencia.

Los carcas van triunfando en toda la línea con la cooperación de sus correligionarios que se titulan conservadores por pudor.

¿Quereis más, liberales, ir hacia atrás? ¿Pues levantad el dedo, si quereis más!

Leo. «En Nápoles ha sido preso un fraile, Valeriano Beniamin, muy conocido de las clases aristocráticas. Parece que al asistir en su agonía al anciano y millonario duque de Monforte, que era viudo y sin parientes en Italia, se apoderó de alhajas que empenó en 70.000 duros.»

Eso debe ser una calumnia. Lo cierto será que el duque de Monforte en su agonía tuvo un rasgo de desprendimiento generoso y le dijo al fraile: —Llévese usted, padre, todas esas alhajas y disfrute usted de ellas á mi salud.

¿Que cómo prueba esto Su Reverencia? Los frailes no necesitan alegar más pruebas que la santidad de su palabra. ¿Quién puede dudar de la veracidad de lo que diga un fraile? ¡Únicamente los impíos!

¿Esos santos varones, tan horrendo pecado cometer? ¡Calumnia impía! Don Cefe ahora verá que les defiende con el mismo fervor con que él lo haría!

ESTRANI.

## Crónica de París

A paso de carga.—Apuros del cronista.—Carducci.—Zola en el Parlamento.—Los anarquistas del arte.—Las conferencias de hoy y de mañana.

Si el cronista en París tuviera el don de ubicuidad, podría decir cosas admirables, suponiendo que supiera decirlas. Lo que aquí acontece á diario, lo que se ve á cada instante del uno al otro extremo de la grande urbe vertiginosa, es un prodigio de variedad y de armonía en medio del general desconcierto. Y esto no es paradoja. Una semana en París, para el que sabe ver con los propios ojos y sentir al compás de las propias sensaciones, sobre todo cuando estas sensaciones vibran al unisono con las impresiones de un bien ponderado intelecto, constituye por sí sola una página de historia, un fragmento de vida. De aquí que se viva y se envejezca en París tan de prisa.

Es más: hay momentos de la vida parisiense en que el pobre cronista es incapaz de llegar á tiempo á donde le llevan sus inclinaciones ó sus deberes, para reflejar á la vez, en una sola nota rápida y concisa, todo lo que quisiera abarcar de un vuelo ó con una simple ojeada. Es muy difícil saber resumir en cortas líneas, cuando lo que se presenta á nuestra vista es tan abundoso y tan repleto íntimamente de glosas y comentarios.

Ocho días en París. Ved cómo se pasan y cómo se aprovechan, y adviértase que voy á decirlo á paso de carga, dejando una multitud de cosas y detalles, que en otro momento pudieran no parecerme secundarias.

Domingo. Gran solemnidad en el Colegio de Francia, en honor á la memoria de Carducci, organizada por la Liga franco-italiana. Yo hubiera deseado que en aquella fiesta, en la que se tributaba un homenaje al más grande de los poetas italianos de nuestro tiempo, hubiese habido más intenso entusiasmo.

Jueves. Gran solemnidad en el Parlamento. Digo solemnidad, como hubiera podido decir gran vergüenza. Que vergüenza hubo, y no poca, en el hecho de levantarse un diputado—literato y académico—por más señas—á echar sobre la conciencia francesa una bocanada de atrabilis, bajo el burdo pretexto de regatear la exigua suma pedida por el gobierno para la ceremonia de trasladar los restos de Zola al Panteón. Aquello fué una mala acción. Maurice Barrés podrá ser tan nacionalista, y tan bonapartista, y tan antisemita como le venga en gana; pero tratar de desmenuzar en pleno Parlamento la obra colosal del autor de los *Rougon-Macquart*, gritando con voz chillona, desentonada, sus envidias y rencores contra el maestro insigne que, como Balzac, y como Flaubert, y como Daudet, tantas páginas sublimes ha legado á su patria, prolongando su hegemonía literaria en el mundo; aquello fué un acto de mezquindad, de ruindad, que no puede perdonarse á Barrés, cuyos méritos como escritor no resistirían al análisis de un momento si la crítica quisiera tomarse la molestia de exanimarlos. Pero esos rencores póstumos de los que pretenden atacar al autor del *Yo acuso*, más que al autor de tantas obras inmortales, no han hecho más que reanimar, dentro y fuera del Parlamento, los entusiasmos en favor de Zola, de quien se podrá decir ahora que, á semejanza del Cid, gana batallas aun después de muerto.

Sábado. Gran solemnidad artística. Dije solemnidad y acaso hubiera debido decir gran barabunda. Con la aparición de los primeros retoños primaverales coincide la inauguración del salón llamado de los *Independientes*. ¿Quién no conoce en París esta exposición abigarrada y extravagante, á veces grotesca y hasta pornográfica, en la cual, sin embargo, se ve el nacimiento de tantos ingenios, que más

tarde ilustrarán en sus obras al campo tan vasto de la creación artística? Hay que pasar por allí casi como un relámpago. ¿Qué puede decir la crítica después de haber visto á vuelo de pájaro unos 7.000 cuadros y media centena de esculturas? Yo no quiero aventurarme, en una nota de conjunto, á expresar toda mi opinión acerca de esa inmensidad de cosas que han herido (no es tropo) mi retina durante cuatro ó cinco horas pasadas en esa exposición *sui generis* que, á pesar de sus absurdos y sus anarquias, contiene sin embargo el germen de grandes promesas y no pocas realidades, verdaderamente hermosas. Es tarea superior á mis fuerzas y, reconociéndolo, prefiero callarme.

Y el cronista pasa así todas las semanas. Ahora mismo precisamente deja la pluma para asistir á una conferencia sobre el *ser humano*... ¿Pensar que dentro de dos siglos los hombres de las futuras generaciones hablarán todavía de la humanidad y del individuo como si acabaran de descubrirlos!

DARWIN

París, Marzo 1908.

## DESDE AZUAGA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Ayer, á las diez y media, ocurrió en la fábrica de harinas de D. Plácido Alejandro una horrible desgracia.

Desde un andamio de doce metros de altura se cayó el joven de 17 años Pedro Bravo Aldana, haciéndose su cabeza una tortilla. Se infiere que, falto de sueño por haber estado de baile la noche anterior, y en ocasión que, puesto en cuclillas, repetía una repisa, hubo de caerse pasando por bajo de la maroma que servía de valla en el andamio.

Dicho joven era muy apreciado, y por ello y haber sido presenciado éste accidente por muchas personas, está siendo muy sentida esta desgracia.

Aunque la víctima deja madre viuda y sin recursos, ésta, por no ser sexagenaria, según la disposición cuarta del artículo 5.º de la vigente ley, no tiene derecho á percibir la indemnización que parece debiera corresponderle. ¿No sería razonable que el legislador ampliara los beneficios de la ley en casos como el presente?

Este accidente ha puesto de manifiesto, por centésima vez, la deficiencia de los servicios municipales en esta rica y populosa villa. La víctima tuvo que ser llevada en una escalera al depósito de cadáveres (que más parece una pocilga), por no tener este Municipio ni una mala camilla para tales casos.

Como por desgracia no tenemos aquí ni un concejal republicano, y los monárquicos parece que se entienden, resulta que se pasan los años sin que se celebre una sesión ordinaria en los días señalados, y los meses sin que parezca las haya en segunda convocatoria, y cuando éstas se celebran, más que sesiones, parecen una tertulia de las que habitualmente tienen en la Secretaría los dos ó tres concejales que pudiéramos calificar de activos.

De los quince restantes, los más no se ocupan ni quieren entender de la cosa pública, en tanto que algún otro cacique desde su casa que es un primor.

Lo cierto es que si algún vecino pretende de este Municipio cualquier cosa, como no la fundamente con el apoyo del cacique, demás estará para la mayoría de los ediles (entré los que figuran abogados y personas instruidas) todos los argumentos y disposiciones legales.

Procuraré hacermé de datos con los que algún día se hagan públicas cosas que escandalizarán aun á los más atrevidos, y como siempre se repite de V. su afectísimo s. s. q. s. m. b.,

EL CORRESPONSAL.

Azuaga 31 Marzo 1908.

La cuestión de los consumos en Villanueva de la Serena

Cinco ó seis artículos ha publicado el Noticiero Extremeño acerca del motín que hubo hace días en Villanueva de la Serena...

En esos artículos se ataca duramente al Sr. Cadarso; se le acusa de que toleró se dieran mueras á la guardia civil...

El último de dichos artículos contiene el siguiente párrafo: «No sabemos por qué se nos viene á la memoria en este momento aquella anécdota que se cuenta de un ministro que contestaba á una consulta de un gobernador, diciendo: Cuando esos fenómenos se presentan, los gobernadores presentan la dimisión.»

La inquina del Noticiero, que tan buenas relaciones llevaba con el Sr. Cadarso, ha llamado la atención de las gentes. ¿Cuál es, preguntan, la causa de un cambio tan súbito? Porque si bien nada tiene de extraño que un periódico que defiende la política de una autoridad sea benévolo con ésta, modifique su proceder, si entiende que no se ajusta á la ley de dicha autoridad, es poco común el arremeter de frente y con saña, contra aquél á quien se defendía ó hacia el que se revelaba afecto el día antes.

Ni nosotros tratamos de convertirnos en paladines del gobernador—ya lo hubiera hecho tal vez el Nuevo Diario, cuyos amigos le deben tantos favores, sin la alianza de los patronos de ambos periódicos—ni hemos de hacernos eco de las especias que por ahí corren sobre los motivos de la inquina del diario de la mañana contra el Sr. Cadarso. Nuestro propósito, hoy por hoy, es hacer públicas las impresiones acerca de lo que pasa en Villanueva de la Serena.

Puede afirmarse que en dicha población no hay tranquilidad moral desde hace tiempo. La administración municipal no es buena ni mucho menos, el odiado y soberbio caciquismo impera allí, y así se explica que el Ayuntamiento adeude á la Diputación grandes cantidades y tenga también descubiertos en la Hacienda pública.

En el año anterior acordó el Municipio verificar por repartimiento el cobro de los derechos de consumos. Este repartimiento adolecía de grandes defectos, encerraba monstruosidades... Muchos vecinos acudieron en queja á la Junta; pero ésta desechaba las reclamaciones con la fórmula de «se desestima por improcedente».

Como en Villanueva sólo hay unas diez casas de personas pudientes, á quienes en el reparto aquél se asignaban de los 40.000 duros que importaba el mismo unas 10.000 pesetas, y como la mayoría de los vecinos pobres no pagó sus cuotas, casi la totalidad de lo que se recaudara salió de los bolsillos de la clase media, si bien resultando beneficiados los amigos y aduladores del cacique.

El clamoreo fue grandísimo, los autores reales de tan desdichada obra, el señor Marin y su camarilla—aunque algunos individuos de la Junta firmaron como en un barbecho—se hicieron los sordos.

En el año actual acordó el Ayuntamiento recurrir también al reparto; el que se ha hecho como el del año anterior (lo cual nada tiene de extraño, porque los autores serán los mismos) y se expuso al público el 10 de Marzo, por término de ocho días. Al enterarse del repartimiento, la indignación de los vecinos fue enorme y así se explica que se desarrollaran los sucesos ocurridos la noche del 12 de dicho mes, sucesos que costaron la vida á una pobre mujer, resultando además heridas muchas personas, entre ellas un guardia civil.

Acerca del motín se habló bastante en el Congreso. ¿Hay para alguien responsabilidades por la sangre vertida? Eso es lo que convendría depurar, nombrando para ello un juez especial, que es lo que la opinión exige.

El Noticiero dice que contra el reparto concede la ley recursos legales: cierto, y ya los emplearon los vecinos de Villanueva en el año último, sin que nada consiguiesen; probablemente este año hubiera sucedido lo mismo; y cuando los pueblos

se persuaden de que no se les hace caso, de que pierden el tiempo en sus reclamaciones, á nadie debe sorprender que surja la protesta más ó menos airada, contra aquellos que mandan despóticamente y sueñan con los tiempos de la inquisición...

Si en vez del reparto hubiese acordado este año el Ayuntamiento de Villanueva establecer la administración municipal para el cobro de los consumos, la inmensa mayoría del vecindario hubiera aplaudido el acuerdo y no hubieran ocurrido los tristes sucesos á que ya hemos hecho referencia.

Se nos dirá tal vez que por medio de la administración municipal no puede cobrarse lo suficiente para cubrir el cupo del Tesoro y las atenciones municipales; pero nosotros opinamos lo contrario. Tenemos la firme creencia de que si la administración es honrada; si se da orden á los empleados, «para que midan á todos los vecinos por un mismo rasero», y si las autoridades locales ejercen la debida vigilancia, es posible cobrar la suma necesaria para satisfacer el referido cupo y atender á las obligaciones comunales.

Respecto á la conducta observada en Villanueva por el Sr. Cadarso, sólo hemos de decir que suponemos la «ajustaría á los dictados de su conciencia» y á las impresiones que dejarán en su ánimo las comisiones que fueron á quejarse del reparto y de las monstruosidades que entrañaba.

Quizás no tuviera en cuenta el gobernador que, «ateniéndose» estrictamente al reglamento de consumos, lo que procedía era formular reclamaciones contra dicho reparto para que las resolviese la Junta, y en su caso la Administración de Hacienda; pero, acaso no se ha prescindido en otros pueblos de los repartos, aunque aparentemente fuesen muy legales, para evitar que prevaleciera las injusticias y los abusos?

Ya sabemos que para algunas gentes no hay otro medio para calmar las indignaciones públicas que el de emplear contra el pueblo los Mausers de la Guardia civil. Al gobernador le repugnó, sin duda, ese medio al ir á Villanueva, y no quiso recurrir á él. ¿Merece por ello censuras ó merece aplausos?

SE TRASPASA el parador de Santo Domingo, en esta capital.

Para tratar, con su dueña, doña María Campos, calle de Berja (antes Plaza de Santo Domingo), núm. 28.

LOCAL Y REGIONAL

«España en Sevilla»

Las gestiones que realizaba la Junta de festejos creada recientemente por el Ayuntamiento de Sevilla, con objeto de procurar la mayor brillantez y esplendor de sus fiestas primaverales, han ofrecido resultados tan satisfactorios que puede decirse que el acuerdo de celebrar en el mes de Abril la fiesta cuyo título encabeza estas líneas, produce el mayor entusiasmo de cuantas entidades han de intervenir en el asunto.

El festejo de que se trata no representa el propósito de llevar á cabo un concurso más. La idea no es otra que la de reunir en Sevilla genuinas representaciones populares de las comarcas españolas, que hagan conocer sus cantos, bailes y trabajos típicos, y con esos grupos realizar determinados actos que conmemoren el Centenario de la Independencia y demuestre los distintos usos y costumbres de las diferentes regiones.

Los actos principales que con esos grupos se organizan son: grandioso recibimiento, velada literaria-musical, festival músico-militar, de glorificación á la bandera, gira campestre al real de la feria y bailes durante los tres días de la misma en casetas cedidas á las comarcas.

Dado el movimiento de simpatía con que unánimemente acoge la opinión la idea de celebrar la fiesta «España en Sevilla», resultará seguramente en la ciudad andaluza una página brillante de sus festejos de primavera, contribuyendo á realizar el renombre de que disfruta.

Otros periódicos timados

El «Papa-Moscas», periódico de Burgo, publica el anuncio «TREINTA PSETAS», que LA REGIÓN y el Nuevo Diario insertaron durante un año sin que pudieran cobrar ni un céntimo á J. A. Jordá, de Barcelona (morador en la plaza

de San Miguel número uno), que fué quien los ordenó la inserción de dicho anuncio. Ya verá el Papa-Moscas como le pasa lo mismo que al Nuevo Diario y LA REGIÓN.

También el Diario murciano publicaba aquél hace poco tiempo. ¿A que Jordá se ha llamado andana al pedirle el importe de la inserción?

El Sr. Jordá ejerce por lo visto la industria de vivir á costa de los periódicos.

¿Qué merece quien obra de esa manera?

TOS. Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 24 horas á los Discos pectorales de Roselló—Caja, 2 reales, en frascos, 6.—Farmacias y droguerías.

«Las Novedades»

Hemos recibido el primer número de este nuevo diario madrileño, que publica en su primera plana fotografías de actualidad.

Deseamos al colega larga y próspera vida.

Ferrocarriles estratégicos

A virtud de convocatoria del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. López Prudencio, se reunió anoche en la Diputación la Comisión ejecutiva nombrada en el asunto de los ferrocarriles estratégicos.

Después de la lectura de la ley publicada en la Gaceta del 27 de Marzo, se convino en citar á los alcaldes ó representantes de los Ayuntamientos, á quienes más directamente interesa la construcción de los tres ferrocarriles estratégicos, que respecto á esta provincia designa el apéndice que acompaña á dicha ley, para una reunión que ha de celebrarse dentro de algunos días, con el objeto de tratar de este asunto.

Para firmar la convocatoria, se reunirá nuevamente la Comisión mañana á la una de la tarde.

La corrida de Mayo

Se cree que hoy podrá quedar contratado el espada que, con Bienvenida, ha de tomar parte en la corrida que ha de celebrarse el 10 de Mayo.

Ultimado aquel contrato se procederá á la compra de los toros y se publicarán los programas.

Casetas

Varios individuos quieren solicitar permiso para colocar casetas en el real de la feria de ganados.

Contestación á una pregunta

Algunos industriales que residen fuera de la capital, preguntan si con motivo de la feria de ganados podrán establecer puestos para la venta de juguetes, loza y dulces, etc.

La contestación no ofrece la menor duda: en la feria de Mayo se pueden establecer aquellos puestos como en la de Agosto.

Impresiones optimistas

Las que tenemos, á juzgar por lo que nos dicen desde algunos pueblos, son muy optimistas acerca del éxito de la feria de Mayo.

Habrà mucho ganado y vendrán muchos forasteros.

Si toseis y enfiaqueceis, si estais debilitados por una larga enfermedad, hacer uso de la Solución Pautauberge, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidrofosfato de cal, la Solución Pautauberge es remedio eficazísimo en la bronquitis crónica, en los resfriados antiguos y descuidados, en la convalecencia de la neumonía, de la pleuresía, de la gripe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar. La Solución Pautauberge es empleada desde hace 25 años por los médicos del mundo entero y millares de enfermos le deben su curación.

Se vende en todas las farmacias.

Conferencia

El domingo próximo dará una conferencia en el Ateneo de Badajoz el diputado solidario Sr. Ventosa.

Juicio por jurados

En la sección segunda se celebró la vista de la causa seguida contra Francisco

Rebollo Expósito (a) Quinto, por el delito de homicidio.

El veredicto del jurado fué de culpabilidad y el tribunal de derecho condenó al procesado á la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

Café de la Estrella

Programa para el concierto de esta noche:

- A las siete y media: 1.º «Anillo de hierro», preludio (á petición). 2.º «Pavana». 3.º Vals lento (1.ª vez). A las nueve y cuarto: 1.º «Carmen», sinfonía. 2.º «Gioconda», bailables. 3.º «Aida», fantasía. 4.º «Kermesse», gavota.

La Granadina

Desde primero de mes se ponen á la venta importantes saldos adquiridos en los puntos de origen.

Etamines y fantasías de vestidos de 2, 2'50, y 3 pesetas, á 0'75 y una peseta y lanas de 1'50, 2 y 3 pesetas, á 0'75, 1 y 1'50 pesetas, respectivamente.

Puente y Terrón

Plaza de la Constitución, 7, y Zurbarán, 1.

Injurias y amenazas de muerte

La guardia civil de Valencia de las Torres ha denunciado ante el Juzgado municipal de Higuera de Llerena, á Pilar Moreno Durán, á tres hijos de ésta y á su hija política Antonia Bustamante por injurias y amenazas de muerte á Candellario Liaño Real y á su esposa María Valencia Real.

Los hechos han tenido lugar en un cortijo del término de Higuera, donde todos ellos residen.

Descubrimiento de robos

En la noche del 30 robaron de la iglesia parroquial de Monesterio dos candelabros de metal amarillo.

Hace seis ó siete meses notaron la falta de otros candelabros, ignorándose quienes fueran los autores de estas sustracciones en el sagrado recinto.

Denunciados esos hechos á la Guardia civil, ésta procedió á las investigaciones necesarias para averiguar el paradero de los autores.

Se ha podido inquirir que aquellas sustracciones las habían realizado dos hermanas de 12 y 9 años de edad, llamadas Dolores y Luciana Vaquerizo Flores, hijas de Manuel y Concepción.

Los objetos han sido rescatados y las dos hermanas han pasado á disposición del Juzgado.

Licencias

El Gobierno civil ha concedido ayer las siguientes licencias:

De uso de armas á D. Francisco Ruiz Fernández; D. Valentín Cuesta y Cuesta; D. Manuel Jiménez Martínez y D. Jesús Monino Beato, de Navalvillar de Pela.

De caza á D. Julián Adames García, de Villanueva de la Serena; José Cruzosa Lozano, de Medellín; y D. Antonio Olmo Bermejo, de Badajoz.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, 30, principal.

Único donde se enseña francés de viva voz á los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.

Director del colegio, D. Mateo Alvarez Panizo.

Servicio telegrafico DE PORTUGAL Lisboa 2

Candidaturas republicanas

Las candidaturas que hasta hoy han acordado presentar los republicanos y que han sido aprobadas por el Directorio del partido, son las siguientes:

Por Lisboa (Círculo oriental): Antonio José d' Almeida, médico y popular tribuno; Augusto de Vasconcellos, profesor de la Escuela médica; Alfonso Costa, el notable orador forense que tantos servicios ha prestado á la República en el Parlamento, de valor acreditado, y los presi-

giosos doctores Teixeira de Queirós y Betencourt Raposo.

Por el Círculo occidental: el gran escritor Teophilo Braga; los Sres. João de Menezes y Aresta Branco; José Relvas, acaudalado propietario, y Alejandro Braga, el orador brillante y abogado.

Por Oporto: el incomparable poeta Guerra Junqueiro, Bazilio Telles, Antonio Luiz Gomes, Duarte Leite, Nunes da Ponte, Alfredo Magalães y Paulo Falcão.

Por Aveiro: Magalães Lima, Cousiario da Costa, Samuel María y José Bessa.

El triunfo de muchos de estos candidatos se da por descontado, y si el gobierno no extrema los procedimientos de corrupción del sufragio, todos ellos se sentarán en las próximas Cortes.

Dos detenciones

Han sido detenidos ayer dos individuos.

Un guardia detuvo a uno de ellos, pretextando que había dado mueras a la policía.

El segundo fué al Gobierno civil a hablar con el detenido, y entonces fué también preso, arbitrariamente.

Madrid 3 (3,20)

Las autoras de un parricidio

En Baza (Granada) se ha venido en conocimiento de los autores de la muerte de un sujeto conocido por el Bolas.

Una hija del muerto confesó con un sacerdote, al que reveló el secreto del crimen. El cura aconsejó a la muchacha que diera cuenta en el Juzgado del suceso, y así lo hizo.

La joven declaró que su madre le ha-

bía confesado ser la autora de la muerte del Bolas; cometió su delito por estar cansada de verlo borracho, y para perpetrarlo se valió de una maza de machacar espartos, con la que le dió varios golpes en la cabeza hasta dejarlo muerto.

Como presuntos autores del asesinato estaban detenidos tres hijos del Bolas.

El Juzgado decretó auto de procesamiento de la esposa del muerto y de una hija, que se cree ayudó a la madre.

El pueblo pretendió linchar a ambas mujeres cuando ingresaron en la cárcel.

El bandolerismo en Andalucía

Se tienen nuevas noticias de la aparición de una partida de bandidos en Cádiz, noticia que ayer comuniqué.

Capitanea la cuadrilla el Huertas, sentenciado por varios robos.

Este sujeto, con otros cuatro, se presentaron en el cortijo Torre Alta amenazando a la esposa del dueño para que entregara el dinero que tuviese.

La mujer le dió lo que tenía en calderilla, pero ante las amenazas de los bandoleros tuvo que indicar que en la casa contigua del capataz había más dinero.

Los ladrones se apoderaron de unas dos mil pesetas.

Se llevaron también algunas ropas.

En Puerto Real hay alguna alarma con este motivo.

# complot por día

En Constantinopla ha sido descubierto un complot.

Parece que varios armenios tenían proyectado hacer volar con dinamita el Cre-dit Lyonnais.

Se han hecho numerosas detenciones.

Té en Gobernación

Anoche tuvo lugar en el ministerio de la Gobernación la reunión que anunciamos hace días.

Concurrieron los presidentes de las Cámaras y todos los ministros, excepto el de marina, Sr. Ferrandiz.

El Sr. Lacierva obsequió a los concurrentes con té y pastas.

Entierro

Telegrafían de la Coruña manifestando que el entierro del ilustre poeta Curros Enríquez revistió gran solemnidad.

Al acto asistió numerosísima concurrencia.

Después del entierro continuaron enlutadas todas las casas.

Todas las fábricas, talleres y oficinas suspendieron su trabajo.

Senado

Preside Azcárraga. Continúa el debate sobre el terrorismo. El Sr. Aramburo sigue combatiendo el proyecto.

El Sr. De Buen consume el 4.º turno en contra y excita al Gobierno a que retire el proyecto, contestándole el Sr. Bugallal.

Madrid 3 (2'15)

Algunos periódicos publican la noticia de que un joven de 16 años ha sido detenido ayer tarde porque corría detrás del coche de S. M. el rey y que se le encontró una navaja de afeitar. El hecho no tiene importancia alguna y lo comunico a V. S. para que desmienta toda versión que se le atribuya.

INFORMACIÓN OFICIAL

(Extracto de la remitida al Gobierno civil anoche a las 22'30.)

Congreso

Preside Dato.

Después de ruegos y preguntas, entre ellas una de Soriano sobre el indulto de Nakens, a la que contestó el ministro de Gracia y Justicia diciendo que no podía anticipar su juicio, se reanuda el debate acerca de la interpelación del Sr. Redonet, relativa a la escuela biológica de Santander.

Consume el tercer turno en contra el señor marqués de Villaviciosa, contestándole el ministro de Instrucción pública.

A O'60 tomo, elegantemente encuadernado, en perfecto estado de conservación, se venden 63 tomos correlativos de la colección que publica «La Biblioteca Calleja».

Darán razón, Muñoz Torrero, 21, pral.

Badajoz.—Tip. LA MINERVA EXTREMEÑA.

Escopeta marca COVARSI garantizadas. Se facilitan gratis catálogos ilustrados a quien los pida.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. Compañía de navegación a vapor al Pacifico por los vapores correos Ingleses. EL PROGRESO. GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES.

RAMALLO Y SALAS. 5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6. BADAJOZ. En este nuevo establecimiento, montado a la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles a los más modestos a precios sumamente económicos.

LA MINERVA EXTREMEÑA. Imprenta, Papelería, Encuadernación. CASA EDITORA DE MODELACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Juzgados, Agencias ejecutivas, Subalternas de Tabacos y demás oficinas civiles.

HISTÓGENO LLOPIS. Tuberculosis, anemia, neurastenia y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA. Antonio Covarsí. Calle de Calatrava, 3. BADAJOZ. Agente de Aduanas. Monturas, bridas, espuelas, etc.—Pólvoras, cartuchos y explosivos de todas clases.

1908 Almanaque Baily-Bailliere. REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317. RIFA 3 magníficos automóviles. SORTEA multitud de regalos. 500 páginas. 1.000 grabados. Mapas en colores. Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 enmarcada.

# CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS  
Café Puerto-Rico: Cajita precintada de 100 gramos, á 0'60 pesetas.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.

Garantías.....	Capital social efectivo.....	12.000.000
	Primas y reserva.....	54.425.035'10
	<b>TOTAL.....</b>	<b>66.425.035'10</b>

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 122.694.058'15 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 122.694.058'15 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

**DON ESTANISLAO BERBÉN, Arco-Aguero, número 21**

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

**DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey**

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Oízenza; D. Francisco Areal, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, vecino de Villafranca de los Barros y D. Pedro Carretero Roman, con domicilio en Montijo.

Curan siempre:  
Los dolores, la Thermo-Sabina; la tos, las Fiebras Aníbas; el estómago, el Tri-digestivo; los herpes, el Azufre líquido.

PARA 1908

### AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

<p><b>Agenda de Bufete</b></p> <p>Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 1,50, 2, 2 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p>CONTIENE:</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenado y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b></p> <p>LIBRO DE LA COCINA</p> <p>que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la manera de condimentar los platos, los menús diarios, los guisos que prescribe en los menús diarios.</p> <p>Agenda en blanco para anotar al día los platos de la cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,00 ptes.</p> <p>En Provincias: 2,50 —</p>
---	---	--

## ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

**BADAJOZ**

Edificio expofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED BARTRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.

# LA MADRILEÑA

Fábrica de estearina, bujías, cirios y jabón de Oleina.

Premiada con Diploma de Honor, doce medallas de oro y plata en Exposiciones Universales y regionales de España y extranjero.

Proveedora efectiva de la Real Casa.

Fábrica y Oficinas:

Calle del Pacífico, núm. 53

**MADRID**

Depósito Central:

Plaza del Príncipe Alfonso, 4

Las bujías marcas MADRILEÑA y APOLO y los CIRIOS, son los más superiores que pueden fabricarse, tanto por su blancura, luz clara y duración, como lo económico que resultan, no conteniendo mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Mecha selecta, extranjera. Cada bujía lleva estampada la marca en su parte inferior.

De venta en los principales establecimientos.